

第五届进博会今日开幕 习近平将发表视频致辞

中央广播电视台总台现场直播

新华社北京11月3日电 第五届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济

论坛开幕式将于11月4日在上海举行。中共中央总书记、国家主席、中央

军委主席习近平将发表视频致辞。届时，中央广播电视台总台将进行

现场直播，各新闻网站、新媒体平台同步转播。



东湖一角 新华社记者 伍志尊 摄

我国首次承办《湿地公约》缔约方大会

《湿地公约》第十四届缔约方大会5日将在中国武汉和瑞士日内瓦两地拉开帷幕

《湿地公约》第十四届缔约方大会5日将在中国武汉和瑞士日内瓦两地拉开帷幕。这是我国首次承办《湿地公约》缔约方大会。大会以“珍爱湿地 人与自然和谐共生”为主题。

那么，这个以湿地为主题的国际会议将研究哪些内容？将怎么开？

大会为何备受关注？

湿地是全球重要生态系统之一，对维护生态、水资源、生物安全和应对全球气候变化具有重要作用，被誉为“地球之肾”“物种基因库”等。

作为全球第一部政府间多边环境公约，《湿地公约》于1971年2月2日由来自18个国家的代表在伊朗海滨城市拉姆萨尔签署，全称为《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》。

经过50余年的发展，《湿地公约》的内涵已由关注水禽栖息地和迁移水鸟的保护，延伸到注重整个湿地生态系统及其功能的发挥。缔约方发展到目前的172个。中国政府于1992年正式加入《湿地公约》，成为公约第67个缔约方。

通常每三年召开一次的缔约方大会，是公约最高决策机构，主要审议公约过去三年的执行情况、公约发展战略，修订《国际重要湿地名录》，通过相关决议。按照惯例，缔约方大会的参会人员主要为各国政府代表团、相关国际组织及民间团体代表、专家学者等。

除了审议公约发展战略性议题，发布公约战略框架等大会成果，此次大会还有一个重要任务，就是落实联合国2030年可持续发展议程，审议全球湿地发展战略等重大履约事项。正因如此，大会备受关注。国际社会希望通过地方

和国家层面的行动及国际合作，进一步推动全球湿地的保护和合理利用。

根据议程安排，大会定于2022年11月5日至13日举办，在湖北武汉设线上线下主会场、在瑞士日内瓦设线上线下分会场，探讨公约发展方向，审议重要履约事项。

国家林业和草原局湿地管理司有关负责人表示，武汉线上线下主会场主要活动包括大会开幕式、部级高级别会议、中国湿地成就展、中国系列边会、湿地考察等。

与此同时，设在日内瓦的线上线下分会场，将举办全体会议、常委会会议、区域会议、各国边会、国际湿地展、闭幕式等活动。

特别值得一提的是，今年是中国加入《湿地公约》30周年。为系统展示中国生态文明建设成果，武汉市还将东湖国家湿地公园内一处废弃水厂进行生态化改造，并策划特色展陈，展示中国履约30年成果。

大会将有哪些重要议程？

——为国际湿地城市授牌。

2018年10月28日，在阿联酋迪拜召开的《湿地公约》第十三届缔约方大会上，中国常德、常熟、东营、哈尔滨、海口、银川六个城市被认定为首批国际湿地城市。截至目前，全球43个国际湿地城市中，中国占据13个，是全球入选国际湿地城市数量最多的国家。

此次大会期间将对第二批国际湿地城市进行授牌，其中包括我国合肥、济宁、南昌、盘锦、武汉、盐城等城市。

——推动在中国建立国际红树林中心。

生长在热带、亚热带沿海的红树林，是一种由红树植物为主体的常绿乔木或灌木组成的湿地木本植物群落，被称为

“海岸卫士”。但在人类活动的影响下，全世界红树林的面积正以年均1%的速度减少。

大会将积极争取中外各方支持，推动在中国建立国际红树林中心，作为全球红树林保护国际合作的重要基地和科研平台，重点开展国际培训研讨、科研宣教及红树林保护项目。

——审议通过全球湿地保护发展战略框架。

国家林业和草原局湿地管理司有关负责人表示，本届大会将以制定公约第五期战略规划为契机，推动审议通过《2025后全球湿地保护发展战略框架》，引领公约发展方向，并对未来一个时期内的全球湿地保护作出规划，推动全球湿地保护开启新的篇章。

为何选择在武汉举办？

《湿地公约》科技委员会主席、北京林业大学教授雷光春说，大会选择在武汉举办，与武汉湿地资源禀赋优越，保护措施有力密不可分。

位于长江之滨的武汉是一座伴水而生的城市。雷光春说，武汉是全球同纬度地区和长江中下游湖泊型湿地的典型代表，境内江河纵横、百湖密布，拥有165条河流、166个湖泊，湿地面积16.24万公顷，占国土面积的18.9%。

武汉早在2010年率先为湿地保护立法，先后出台《武汉市湿地自然保护区条例》《武汉市湖泊保护条例》《武汉市基本生态控制线管理条例》等，为城市湿地保护管理提供了制度性保障。

新华社“新华视点”记者 廖君

侯文坤 熊琦

新华社武汉11月3日电

第13届大湄公河次区域经济走廊论坛成功举办 北京设主会场 昆明设线下分会场

11月3日上午，第13届大湄公河次区域(GMS)经济走廊论坛(以下简称“论坛”)以线上线下结合方式召开，中国北京设主会场，昆明设线下分会场，与大湄公河次区域五国实时连线。论坛由中华人民共和国商务部和亚洲开发银行共同主持。GMS成员国及亚洲开发银行、亚洲基础设施投资银行等国际组织，我国外交部、发展改革委、工信部、财政部、中国进出口银行及广西壮族自治区商务厅、云南省商务厅等单位参会。

本届论坛主题为“以数字化、一体化和包容性加快GMS经济走廊的经济复苏”。各方代表围绕互联互通，深化走廊经济一体化、增强经济走廊竞争力和建立GMS经济走廊共同体3个方面，重点讨论了“促进贸易和投资便利化和自由化”“开启GMS成员数字经济合作”“高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等区域自贸协定”和“加强地方政府合作”等议题。

省商务厅李晨阳厅长率云南代表团在昆明分会场出席论坛，并就“2022年GMS经济走廊省长论坛”筹备情况和“GMS数字经济合作暨跨境电子商务对话会”情况进行发言。

李晨阳表示，云南积极参与GMS合作和经济走廊建设进程。GMS经济走廊省长论坛自2015年成立以来，在亚洲开发银行和GMS各国政府的支持帮助下，取得了丰硕成果，极大促进了次区域地方政府之间的沟通交流，地方政府的对话和合作有了自己的机制。

截至目前，省长论坛已成功举办了5届，共有成员国100多位地方行政长官参加，大家围绕“互联互通、跨境产能、农业和旅游”等重要议题展开深入讨论，达成了很多共识和项目合作。同期还举办了10多场配套活动，包括GMS物流企业合作委员会会议、GMS金融合作论坛、GMS现代物流产业发展论坛、GMS跨境电子商务合作平台对话会等，为次区域各经贸领域对口合作、融合发展搭建了平台、创造了机会。

今年，举办的GMS数字经济合作暨跨境电子商务对话会有来自GMS各国的287家企业(其中，中国企业224家，国外企业63家)参加，现场有42家企业签订意向合作协议，累计签约金额达3275万元，取得了令人振奋的经济效益和社会效益。论坛各方对云南所做的工作给予了充分评价。

云南省商务厅诚挚邀请与会各方参加将于11月20日至21日在昆明举办的“2022年GMS经济走廊省长论坛”及智库机构圆桌会议、项目路演等系列配套活动，共话合作、共谋发展，共同谱写次区域合作更加绚烂华丽的新篇章。

本报记者 孙江荭